

碳酸锂期货期权上市倒计时

机构建议相关企业积极入市审慎推进

碳酸锂期货、期权定于7月21日和24日上市。包括交易所、期货公司等在内的参与者接受中国证券报记者采访时表示，相关机构高度重视碳酸锂期货的上市工作，通过线上、线下等途径，为各方参与者全面介绍新品种的产业逻辑，做好充分准备，帮助相关企业增强抗风险能力。

对比境外交易所推出的锂相关期货合约，接受采访的机构人士非常看好广州期货交易所即将推出的碳酸锂期货、期权品种，他们相信这是一个蓝海市场，具备很好的新能源品种引领性，潜力巨大。作为一项新的风险管理工具，相关企业在参与碳酸锂期货、期权品种交易时应积极入市、审慎推进。

●本报记者 王超



新华社图片

际，举交易所与集团上下之力，积极践行金融服务实体经济的要求，围绕促进企业平稳运行、规范开展金融衍生业务的目标，在发挥其功能作用的同时，不忘切实有效管控风险的初心，通过期货衍生品增强企业抗风险能力。”他表示。

记者获悉，中粮期货除了积极举办新品种内部培训，同时还成立专项研究小组。“一是除参与广期所新品种官方培训外，由研究小组组织多元主题的上市前培训；二是积极推动风险管理工具走进企业进程，分享风险管理基本知识、实际案例等内容，让诸多实体企业切实体会到风险管理的作用；三是依托中粮期货广东分公司在驻地配合广州期货交易所的市场推介工作，基于实体企业需求，积极协助碳酸锂相关企业申请交割库；四是小组内部积极学习相关品种的交易细则、风控细节，通过模拟交割与模拟风控系统提升产业服务效率。”中粮期货党委书记、总经理吴浩军表示。

看好碳酸锂期货发展前景

当前实体企业和投资机构十分关注碳酸锂期货、期权品种。有其他衍生品种交易能力的企业会更快地接受，并享受初期的市场红利。“我们非常看好这个品种，是一个蓝海

市场，具备很好的新能源品种的引领性，未来增长潜力巨大。”吴浩军表示，中国作为全球新能源行业的领军者之一，必须在这轮浪潮中抓住机会。对应商品市场，应该牢牢掌握相关核心材料的定价权。因此，如碳酸锂、工业硅、多晶硅、氢氧化锂等核心原材料商品的期货上市是大势所趋。

中信期货相关负责人认为，在广期所之前，伦交所、芝商所和新交所已经率先推出锂相关的期货合约，然而却缺乏流动性，主要有三点原因。一是定价问题。海外期货定价基于市场信息服务商Fastmarkets的价格指标，并不能反映真实的现货价格。二是与合约的设计有较大关系，海外的锂相关合约均采用现金交割，仅仅依靠Fastmarkets的价格作为资金博弈双方的标准，期货失去了原本意义，导致参与者不多。三是锂盐相关产业链主要集中在国内，海外期货缺乏相应的交易基础，这些恰恰是广期所合约的不同之处。

“碳酸锂产业正处于高速发展周期，供需均高速增长，这两年现货价格大幅波动，产业客户对期货期权需求迫切，资本市场关注度也很高。期货上市后，市场活跃度预计会比较好，从长期来看，未来将充分发挥其服务实体经济、促进新能源产业发展的使命。”广东盈瀚投资有限

公司董事长罗茜向记者表示。

搭建科学合理套保业务体系

相关人士认为，作为一项新的企业风险管理工具，碳酸锂企业在参与期货交易时应积极入市、审慎推进，搭建科学合理的套期保值业务体系。

“华泰期货一直主张为客户提供全面风险管理服务，除了具体衍生品工具应用之外，我司还协助碳酸锂企业搭建一套科学合理的套期保值业务体系，包括组织架构、业务制度、业务流程、套期会计以及监管合规等。”赵昌涛表示。

吴浩军对即将入市的企业提出了几点建议：一是普及期货知识。贸易人员、交易人员，以及企业的高管、财务、审计、合规、风控等方面面的人员，任何一环的认知缺失，都可能影响期货、期权工具使用的效果。二是根据过往经验，在企业进行风险管理时，尤其是在上下游企业价格风险管理中，期权的应用效果更佳。三是期货和期权的应用，不仅仅在于规避价格风险，传统的套保理论已经迭代升级，还能帮助企业增加采购销售的渠道，提升竞争力，帮助企业加快资金周转、稳定现金流、优化税负。在使用期货和期权工具时，需要将这些因素综合考虑。

做足市场调研与沟通

广期所日前发布公告称，中国证监会已同意其碳酸锂期货及期权注册。其中，碳酸锂期货合约自2023年7月21日起上市交易；碳酸锂期权合约自2023年7月24日起上市交易，交易时间与碳酸锂期货合约交易时间一致。

“广期所在推动碳酸锂期货、期权合约上市之前做了充分的准备工作，做足市场调研与沟通，合约规则设计合理，交割品标准符合工业发展趋势，交割库所在省份分布广，且可厂库交割，为企业提供便利。”银河期货党委书记、董事长杨青告诉记者。

华泰期货总经理赵昌涛介绍，公司高度重视碳酸锂期货的上市工作，由研究院、机构业务部成立碳酸锂专项小组，共同致力于推广碳酸锂期货上市工作，服务好锂产业相关企业。“借此次碳酸锂期货上市之

剑指信贷违规投放 多家银行领罚单

●本报记者 吴杨

“目前我行消费贷利率大部分维持在4%以下，系统会监测贷款流向，该类贷款只能用来消费，不能流入房地产。”某国有行信贷经理向中国证券报记者表示。

记者注意到，近日，青海共和农商行等多家银行因信贷资金违规进入房地产领域领监管罚单。据记者不完全统计，7月以来，国家金融监督管理总局披露了10余起因相关贷款违规流入房地产领域的罚单。

多家银行被罚

信贷资金流向成监管关注重点，近期，多家银行因信贷资金违规流入房地产领域被罚。

7月13日监管部门披露，青海共和农商行因个人消费贷款及生产经营贷款违规流入房地产企业等多项事由被监管要求责令改正，并处以75.2万元罚款，2名相关责任人给予警告，累计被罚5.2万元。7月11日监管部门披露，贵阳银行黔南分行因相同违法事由受到黔南银保监分局罚单，罚款20万元，相关责任人予以警告。

仅7月7日当天，就有三地银保监局同时披露对辖区内银行信贷违规流入房地产领域进行处罚。四川银保监局7月7日披露，雅安农商行名山支行因“个人消费贷款贷后管理不到位，贷款资金违规流入房地产市场”被罚30万元。

同日，吉林银保监局披露，因贷款五级分类不准确、贷款违规流入房地产领域、贷款“三查”不尽职、对分支机构惠农e贷业务管理不到位，对农业银行长春分行处以320万元罚款。

资金违规现象多发

提及信贷资金流入房地产领域原因，中国银行研究院7月发布报告称，个人住房贷款、经营贷与消费贷均属于个人贷款业务，这三类贷款在客观上存在的利差空间，给“借低还高”的贷款置换操作埋下伏笔。

先行指标传信号 经济恢复动能料增强

(上接A01版)中国中小企业协会7月10日发布数据显示，6月，中小企业发展指数为89.1，较上月上升0.2点，结束连续3个月下降态势，且高于2022年同期水平。

从分项指数看，6月，宏观经济感受指数、市场指数、成本指数和投入指数止跌回升，市场指数和投入指数升幅最大。数据显示，6月，市场指数为80.8，环比上升0.4点；投入指数为83.0，环比上升0.4点；反映企业信心状况的宏观经济感受指数为98.4，环比微升0.1点。

“随着推动经济回暖向好的政策措施发力生效，我国经济总体保持恢复态势，中小企业发展指数止跌回升。”中国中小企业协会有关负责人表示，市场需求逐步恢复，生产供给持续增加，企业信心趋于稳定，市场预期有所改善。

一系列金融支持政策正越来越多地为中小企业发展、转型提供动力。中国中小企业协会秘书长谢极介绍，这些支持政策包括科技创新再贷款、重大科技成果产业化专题债和科创票据等。此外，“科技成果赋智”中小企业专项行动，激发了科技型中小企业发展的新动能。

“今年以来民营企业发展结构不断优化，新技术、新产业、新业态、新模式的‘四新经济’正在成为民营经济发展的新动能。”谢极说，随着各方面政策支持力度加大，中小微企业将获得更多发展动力。

中证商品指数公司指数行情

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	结算价	涨跌	涨跌幅 (%)
中证商品期货指数	1800.05	1817.74	1799.95	1812.55	1810.23	17.03	0.95
中证商品期货价格指数	1362.49	1375.89	1362.42	1371.97	1370.21	9.18	0.67
中国国债期货收益指数10年期	121.188	121.420	121.111	121.212	121.206	-0.095	-0.08
中国国债期货收益指数5年期	112.142	112.345	112.098	112.175	112.180	-0.050	-0.04
中国国债期货收益指数2年期	105.567	105.650	105.551	105.608	105.613	0.026	0.02
中证中金商品指数	—	—	—	3151.18	—	26.26	0.84

注1: 中证商品期货指数系列、中国国债期货收益指数系列涨跌幅 = (今收盘 - 昨结算) / 昨结算 *100%

注2: 中证中金商品指数涨跌幅 = (今收盘 - 昨收盘) / 昨收盘 *100%

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1353.83	1355.96	1339.96	1341.07	-11.79	1348.34
易盛农基指数	1632.68	1635.15	1615.85	1617.25	-14.64	1625.95